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Д о збірки увійшли твори для  початкового етапу навчання гри на со-
пілці за методикою Заслуженого працівника культури України, старшого 
викладача вищої категорії Павленка Юрія Миколайовича (м. Черка-

си). Основу нотного матеріалу складають авторські обробки украї нських 
народних пісень Людмили Павленко, твори зарубіжних авторів та твори 
композиторів – класиків у перекладі для сопілки Ю. Павленка.

Мета видання  – систематизація педагогічного досвіду викладання ін-
струмента сопілка в мистецькій школі, послідовне викладення нотного ма-
теріалу для найбільш ефективного освоєння початкових прийомів гри на 
сопілці.

Твори, які увійшли до збірника, підібрані з врахуванням як специфіки ін-
струмента, так і вікових особливостей психологічного і фізіологічного роз-
витку учнів – початківців.

В кожному творі перед юним виконавцем постає конкретне завдання,  
вивчення і опрацювання якого дозволяє перейти до наступного етапу в 
оволодінні всіма прийомами гри на сопілці.

Окремо хочеться акцентувати увагу викладачів на обов’язковість вико-
ристання фонограми в якості супроводу саме на початковому етапі навчан-
ня. Багаторічний досвід Ю. Павленка у використанні фонограм, паралельно 
з грою з концертмейстером, показує, що у учнів виховується відчуття метро-
ритму, єдиного темпу, вміння легко орієнтуватися в тексті, не розгублювати-
ся під час публічних виступів.

Твори збірки можуть застосовувати як викладачі для навчання учнів  – 
початківців, так і всі бажаючі які хочуть опанувати початкові прийоми гри 
на прекрасному українському народному інструменті – сопілка. 
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Методичні рекомендації

П ерші заняття з учнем рекомендується проводити в певній 
послідовності. Спочатку учня потрібно ознайомити з сопіл-
кою, правилами користування та доглядом за інструмен-

том, раціональною постановкою корпуса, голови, рук, ніг  учня.
За основу постановки учня треба при йняти природне (без 

будь-якого напруження) положення всього тіла. Корпус повинен 
бути прямим, незалежно від гри стоячи або сидячи, груди злегка 
роз горнуті, що сприяє правильній роботі легень та вдихаючих і 
видихаючих м’язів. Під час гри сидячи не можна спиратися на 
спинку стільця, класти ногу на ногу. Під час гри стоячи ліва або 
права нога ви ставляється трохи вперед, що збільшує стій кість 
граючого.

Голову слід тримати рівно, не відхиляючи ні назад, ні вперед. 
Руки не притискати до ту луба, бо це утруднює дихання. Ліва рука 
має бути відставлена трохи далі, ніж права, бо во на міститься 
вище на інструменті. Руки ні в яко му разі не повинні бути напру-
жені, бо це не гативно впливає на рухливість пальців.

Але всі згадані правила не повинні обме жувати учня – це лише 
та основа, до якої він має повертатись після цілого ряду ру хів під 
час гри. Можливі легкі рухи корпусу, повороти го лови, рухи лік-
тями вгору і вниз, переступан ня з ноги на ногу. Це сприяє кра-
щому функ ціонуванню окремих органів музиканта, збіль шенню 
тривалості процесу гри без відчуття вто ми, продуктивнішій ро-
боті над засвоєнням ма теріалу. Динамічність постановки пози-
тивно впливає на рухливість пальців, їх розвиток в комбінаціях 
аплікатурних співвідно шень.

Сопілку під час гри тримають обома рука ми, приставивши до 
рота під кутом приблизно 45°, закриваючи пальцями лівої руки 
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1-5-й, а пальцями правої  6-10-й отвори. Пальці повинні лежати 
на отво рах легко, без надмірного натиску, а під час гри падати на 
отвори, але не вдаряти по со пілці. Якщо при відкриванні отворів 
пальці під німаються надто високо, це заважає їх рух ливості.

Отвори слід затуляти не кінчиками пальців, а серединою пу-
чок. Здебільшого пальці під час гри на сопілці повинні бути за-
округленими в тій чи іншій мірі, залежно від довжини кожного. 
Найбільше заокруглюється третій палець, а мізинець, нав паки, 
найменше, або буває  майже прямим. Це питання варто розгля-
дати в індивідуальному порядку, в залежності від будови руки 
кожно го учня, довжини і товщини пальців, співвідношення їх 
між собою. Ні в якому разі не допускати так званого ламання 
пальців, коли зверху утворюються западини.

Для звукоутворення сопілку приставляють до губів, роблять 
вдих, змикають губні м’язи по куточках рота, щоб не випуска-
ти повітря повз інструмент. Губи охоплюють половину денця та 
частину нижнього боку сопілки так, щоб струмінь повітря попа-
дав прямо в щілину. Відштовхуючись язиком від нижнього краю 
передніх зубів верхньої щеле пи, вдувають повітря (це нагадує 
вимову по шепки складу «ту»). Таке відштовхування язика звуть 
атакою, або «ударом язика». Отже, під час атаки звука язик ру-
хається не вперед, а назад. Коли язик відходить назад, струмінь 
по вітря через щілину денця попадає на загостре ний край (зуб) 
голосника і, розсікаючись, при водить в коливання стовпчик по-
вітря всере дині трубки сопілки, що й спричиняє її зву чання.

Атака звука буває твердою (нагадує вимо ву складу «ту», «та»), 
м’якою (на склад «ду», «да»), по двійною (чергування у вимові по-
шепки складів «ту-ку», «та-ка»). Вид атаки залежить від характе-
ру музичного твору, фразування, ритмічного ма люнка тощо.

Дихання має виняткове значення для ви разної гри на духово-
му інструменті, а також для збереження здоров’я виконавця. Тому 
во но повинно бути правильно поставленим і доб ре розвиненим.

Постановка виконавського дихання, з застосуванням комп-
лексних вправ, які сприяють оволодінню виконавським дихан-
ням, проводиться протягом перших уроків до того часу, поки 
учень повністю не закріпить навички виконавського дихання.

Найкращим і найбільш поширеним під час гри на духових ін-
струментах є грудинно-черевне дихання, при якому роботі леге-
нів допома гають діафрагма, грудні, черевні та міжребер ні м’язи, 
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що дозволяє при вдиханні заповню вати повітрям весь об’єм 
легенів, а видих ро бити повним, еластичним, потрібної сили. 
Ось як описує професор Ю.  Усов грудо-діафрагмальний вдих: 
«Характеризується він рухом діафрагми вниз, вип’ячуванням і 
розтягу ванням нижніх та бокових стінок живота, розширенням 
грудної клітини у передньо-задньому та бокових напрямках. У 
вдихальному грудо-діафрагмальному процесі основне наванта-
ження лягає на діафрагму. Активну участь приймають і всі ди-
хальні м’язи. Верх живота (під грудиною) не повинен при цьому 
виступати вперед. Легені під час вдиху повинні заповнюватися 
повітрям знизу догори (подібно глечику, в якім вода спочатку по-
криває дно і, спираючись на нього, наповнює посудину по він-
ці). Таким чином у легенях утворюється так званий повітряний 
стовп, який спирається на дно легенів їх основу – діафрагму. Під 
час правильного грудо-діафрагмального вдиху плечі не повинні 
підніматися, вони залишаються нерухомими».

Вдихання повітря проводиться через ніс та розімкнені куточки 
рота. Вдих повинен бути швидким, щоб не зменшувалися трива-
лості нот, і досить глибоким (але не до краю). Со пілка при цьому 
залишається нерухомою, тоб то від губів не відривається. Вдиха-
ти повітря можна після закінчення му зичної фрази, після ліги, 
під час паузи, після більш тривалого звука.

Перед початком видиху необхідно встановити та відчути в 
грудній клітині опору  – тобто стан, при якому грудна клітина 
злегка припіднята, нижня частіша її розширена, діафрагма 
скорочена, а вдихальні та видихальні м’язи у своїй напрузі зна-
ходяться як би у рівновазі. Ось цю рівновагу-опору бажано збе-
регти до кінця видиху.

Вдих виконавця повинен бути непомітним, безшумним. Гли-
бина вдиху та тривалість видиху залежить від довжини фраз, 
які тре ба заграти. Не перенапружуйте легені короткими, над-
то частими вдихами, чи, на впаки, надто тривалими видихами. 
Ніколи не можна грати до повної витрати повітря. Це утруднює 
дихання, швидко втом лює граючого, а також погано впливає на 
якість звука.

Одночасно із засвоєнням практичних навичок гри на інстру-
менті необхідно вивчати основи елементарної теорії музики. 
Велике значення для успішного оволодіння майстерністю гри 
на інструменті має вироблення навиків читання нот з листка. 
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Для цього рекомендується спочатку «проговорити» назви нот, а 
потім грати ці ноти, контролюючи довжину звучання нот в за-
даному темпі. 

Всі вправи і твори необхідно грати під звучання фонограми, це 
формує у учня чітке відчуття метро-ритму. Якщо темп фоногра-
ми швидкий, то спочатку вправа або твір вчиться в повільному 
темпі під метроном, а потім виконується під фонограму.

Кожний розділ збірки містить ряд  п’єс, які допомагають ово-
лодіти навичками виконання певної  ноти. Для формування ста-
лих навичок гри рекомендується переходити до наступного роз-
ділу тільки після засвоєння попереднього.   

Всі твори збірки розміщені з поступовим ускладненням, тому 
перехід до наступного завдання, не засвоївши належним чином 
попереднє, призведе до проблем під час виконання п’єс. Освоєн-
ня творів збірника дозволить учневі вільно грати на інструменті 
і в подальшому розвивати свою майстерність гри.

Незначне фізичне навантаження, яке створюється під час гри 
на сопілці, позитивно впливає на загальний стан здоров’я, зміц-
нюючи легені та покращу ючи ритм дихання. Тому, на відміну від 
інших духових інструментів, до занять на сопілці можуть присту-
пати діти вже з п’яти-шести років.

До збірки увійшли переклади вітчизняної і зару біжної музич-
ної літератури та п’єси з елементами української етномузич-
ної традиції: колискові та побутові пісні, веснянки, коломийки, 
фольклорні композиції.

1

Умовні позначення

– номер треку CD диску

ст. 1 
– номер сторінки клавіру
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